

曼宁:自由的代价

8月21日,美国“最大的泄密者”、25岁的布拉德利·曼宁被判监禁35年。他发表声明说:“如果我的付出意味着我们的国家能够实现真正的自由和平等,我将乐于承受这份代价。”

8月22日,曼宁发表声明称,希望成为一名女性。他认为,自己不必再掩饰任何事。

一周人物

本报记者 张文 整理

伦敦市长 不戴头盔被罚款



伦敦市长约翰逊又“自由散漫”了。他近日来到澳大利亚墨尔本,骑着墨尔本的蓝色公共自行车,沿着大街一路骑行,他还小秀车技,来了一个U形掉头。但是,因为没戴安全头盔,约翰逊被处罚款。

约翰逊因自己违反了墨尔本交通法规而感到很懊悔,不过他也就此提议,伦敦不强迫人们骑车戴头盔,墨尔本也应该实行同样的政策,因为强迫人们戴头盔很可能会抹杀推行公共自行车的意义。

2008年,约翰逊在北京奥运会闭幕式上参加奥林匹克会旗交接仪式时,曾因西装不扣扣子等行为而引发议论。他平时的作风也是如此,大大咧咧,随意而为,令人印象深刻。

长颈鹿 嫁给大猩猩吧



美国北卡罗来纳州一名男士菲尔普斯,借助一本童话书向女友拉莫斯求婚成功。拉莫斯喜欢长颈鹿,菲尔普斯则认为自己是块头又大笨拙很像大猩猩,于是他请人绘制了一本关于长颈鹿和大猩猩的童话书,藏在图书馆内。菲尔普斯装作不经意地找到童话书,让女友读出其中的内容,等到拉莫斯读到书中尾段,大猩猩单膝下跪亮出戒指于图书馆向长颈鹿求婚时,菲尔普斯同时跪下求婚。

深受感动的拉莫斯立刻答应,然后二人就像童话写的一般拥吻庆祝。这虽然不如在广场千人玩快闪的场面大,但是胜在温馨又文艺,挺好。

守田女士 你是90岁的博尔特



在日本鹿儿岛县的一场田径比赛中,“90岁及以上组”的选手守田满以23秒8的成绩跑完百米,差点就打破了23秒18的世界纪录,也创造了日本90岁跑者的新纪录。

但是守田满女士对她这次的成绩很不满意,她说自己在训练的时候是能跑到21秒的,有点后悔,希望下次可以刷新世界纪录。

守田满女士在88岁接受电视台采访的时候,就很不愿意别人称自己为老太太,而是希望别人更平等地叫自己守田女士。



曼宁

本报记者 张文 编译

少年坎坷

“嗨,你好吗?”这是故事的开始。

“嗨,你好吗?”这句问候,应该是曼宁对前黑客拉莫说的第一句话。拉莫曾是著名的黑客,在谈话中逐渐取得曼宁的信任。曼宁将自己称作一个“幽灵”或“鬼魅”,将自己的故事和盘托出。曼宁出生在美国俄克拉何马州中部,他的父亲是名程序员,受其影响,曼宁也对编程兴趣浓厚。曼宁自我评价说,自己“非常柔弱”、“非常聪明”。他“3岁能阅读,4岁会做乘法”,他还非常喜欢电脑,儿时就“黏在电脑前”,沉迷于玩一款名叫模拟城市的游戏,在虚拟的世界里构建城市。

曼宁告诉拉莫,从幼儿园开始,自己就已经受到学校和家庭的双重困扰。孩子们叫他“娘娘腔”或者“老师的宠物”。他的父亲不仅酗酒还打骂他,这使得他只能孤僻地独处。“我成长中最爱做的事是阅读我的百科全书,看公共电视台里堆乐高积木的节目(这是我家电视唯一能收到的频道),还有就是玩我爸给的二手电脑。”

在中学时期,曼宁的父母在一次激烈的争吵后离婚。曼宁回忆:“有一次,我爸喝醉酒后精神恍惚,他在看电视。当时我在做家庭作业,有点掏,他很生气……他走进卧室,掏出一把猎枪,在屋子里追赶我……门被上了锁,我没法出去,只能等着被抓……我妈抄起一盏灯向他头上砸去……我也冲上前去打他,弄伤了他的鼻子……我父亲开了一两枪,损坏了家里的东西,但是没人受伤,除了我。我被他用皮鞭揍了一顿。”

曼宁的老师注意到了他身上的伤,后来“社工开始介入”。曼宁的母亲提出离婚,甚至试图自杀。当她情况好转后,获得了曼宁的监护权并带曼宁回到了英国威尔士的家乡。此时,曼宁的心思已不在学业上,他开始创业。曼宁创办过一个网站,但运营并不顺利。后来,他的母亲中风。在2005年碰巧赶上伦敦

“7·7”爆炸后,曼宁回到美国。

大兵“失援”

“唯一安全的地方,可能就是互联网。”艰苦的军旅生活以及自我认知的混乱,让曼宁难以应付孤独。

回到美国后,曼宁开始认真对待自己是同性恋这一现实。2007年10月,为了凑够大学学费,曼宁选择参军。那时军队对同性恋还是实行不问不说的政策,他似乎在军队中获得了朋友的支持。

2009年,曼宁被派往伊拉克首都巴格达,从事情报分析工作。他每天都能阅读机密情报。然而,曼宁的生活还是与世隔绝的。沙漠,对他来说太可怕了。

“这里很热,太他妈热了。灰尘也非常大。每当下雨时我就能长高7厘米……”他写到。“这里是荒漠,但土地还不算绝对贫瘠……粉粒形成黏土。这就是肥沃的新月地带,植被稀少,落叶木、热带树木还有灌木奇怪地混杂着生长,很容易因风蚀而折断。”

曼宁失去了他的“精神支援渠道”,周围都是“一群四肢发达头脑简单”的人,他受困其中。更糟糕的是,曼宁还得应对另一面的自己:在性别认知上,他性身相异。他告诉拉莫:“对我来说,唯一安全的地方可能就是互联网。”

揭露秘密

“我的价值观被颠覆了。”在巴格达的所见所闻,激发了曼宁的正义感。

也是在巴格达,曼宁个人的戏剧故事开始和整个世界相连。他一直“热爱”他的工作,但是一天,他看到了这样的情景:

“我看到伊拉克警方抓了15个人……他们的罪名是印刷‘反动出版物’……伊拉克警方不愿意和美军合作,于是我接到命令去调查这些‘坏人’是谁,警察为什么要抓他们……事实证明,他们只是印刷了一本对伊拉克总理马利基的学术性批评文稿……我的翻译读给

我听……开头是一篇题目为‘钱都去哪儿了’的温和的政论文章,接下来是总理内阁的贪污行径……我立即跑到长官的办公室解释发生了什么事……但他根本没有兴趣……他让我闭嘴,告诉我该怎么做才能帮伊拉克警察抓到更多的‘反动者’……我的价值观被颠覆了……我一直质疑现行政策,通过调查找出真相……但是我竟然也是政策的一部分……我也是自己反对的一部分……”

曼宁的良知让他开始反对这场他参与的战争。他发现自己一直热衷的互联网成了可以为这个世界做点好事的工具。“如果你长时间能接触到机密网络……比如,八九月……而且你看到了一些难以置信的事,一些可怕的事……这些事公众应该知晓,而不应该储存在某些华盛顿暗室的服务器上……你会怎么做?”

曼宁向拉莫坦承了泄密一事。曼宁承认,他将25万份美国政府的秘密文件和录像拷贝到一张Lady Gaga的CD上,交给了阿桑奇创立的“维基解密”网站。曼宁泄露的材料包括美国士兵在一架直升机上向伊拉克平民射击的录像,事件中12人被打死,其中包括两名路透社记者。他希望通过公开这些文件,引发“世界范围内的讨论、争论和改革”。

2010年1月曼宁休假时,他



幼年时的曼宁

和“维基解密”网站保持联系。同时,他开始公开穿着女性服装。“我在星巴克、麦当劳这样的地方被称作‘女士’或‘小姐’。”他认为,自己不必再掩饰任何事。

后来,拉莫向军方检举曼宁。2010年5月29日,曼宁被捕。

请求特赦

他说,他“伤害了美国”。但如果能够实现真正的自由和平等,他“乐于承受代价”。

曼宁被收押后,军方以阻止他自杀为由,对他严加看管,包括在严寒天气,要求他只能穿内衣;没收深度近视眼镜,让他几乎成了瞎子;他被单独监禁,每天只有一小时放风,警卫5分钟就要巡房一次,即使是半夜也不例外。

2011年,美国军事法庭开庭曼宁泄密一案。2013年7月30日,军事法庭宣布对曼宁的最严重指控——通敌罪不成立,但其余20多项罪名中的大部分成立,包括间谍罪。在8月14日的一场庭审中,曼宁对自己的行为表示了道歉。他说,他不仅“伤害了美国”,而且还错误地认为自己能够“让这个世界变得更好”。曼宁的态度突然发生转变令支持者大失所望。之前,全球有10万人联名请愿,提议曼宁获诺贝尔和平奖提名。

8月21日,曼宁被判处35年监禁。曼宁的律师表示,将会向美国总统奥巴马请求特赦。曼宁的律师戴维·库姆斯代表他宣读了一份声明,称曼宁所有揭露伊拉克和阿富汗战争弊端的行为都是出于“对祖国的热爱和责任感”。库姆斯称,这份声明也是曼宁请求奥巴马特赦的申请书的一部分。声明中说:“如果你否决了我的特赦申请,我将怀着这样的想法服刑:有时候人们需要为了维护社会自由付出沉重的代价。如果我的付出意味着我们的国家能够实现真正的自由和平等,我将乐于承受这份代价。”

8月22日,曼宁发表声明称,希望成为一名女性。他请求立刻获准开始为变性接受荷尔蒙疗程,并请求外界从此用“切尔西”这个名字称呼他。